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"etude comparée des théâtralités corse et sarde: sources, répertoires et formes, perspectives" interreg ii corse-sardaigne).

Action conduite par J.Thiers, avec la collaboration de D.Verdoni

Correspondant à l’U.de Sassari : Leonardo Sole

Pour les actions évoquées ci-dessous ont été régulièrement associés les universitaires, chargés de cours et chercheurs suivants:

Corse :  J.Thiers, D.Verdoni, J.M.Comiti, A.Di Meglio, M.A.Versini

Sardaigne : L.Sole, N.Tanda, C.Farina, A .Arca, F.Cocco

Sur toute la période le programme a progressé selon les prévisions. Il a bénéficié d’une collaboration ancienne entre des correspondants (Sole et Thiers) en contact permanent depuis une vingtaine d’années. Les premiers échanges sont de mai-septembre 1981 (traduction en corse et mise en scène de Pedru Zara, drame sarde de L.Sole), puis juillet 1983 (communication de L.Sole sur la situation sociolinguistique de la Sardaigne aux « Sessione Universitarie d’Estate », Corte) ; ils sont devenus réguliers depuis cette date (coopération culturelle et scientifiques par programmation réciproque de cours et séminaires en littérature et sociolinguistique).

· Quant à la problématique déterminée pour INTERREG II, on notera que dans ses grandes lignes elle avait été dessinée lors d’un premier colloque “Langues minoritaires, langage dramatique et théâtralité ” tenu à Bastia en juin 1995 (coorganisateurs : Centre Culturel Université de Corse- Conseil Economique, Social et Culturel de l’Assemblée de Corse-Institut International du Théâtre Méditerranéen de Madrid).

· A côté du thème retenu se sont aussi développées d’autres collaborations régulières facilitées elles aussi par des relations anciennes et suivies dans le domaine de la langue et de la littérature. La collaboration de J.Thiers avec Niccola Tanda (U.de Sassari) date de 1987 (intervention de J.Thiers au congrès international des Studi Delediani à Nuoro, organisé et présidé par N.Tanda). 

· Depuis 1998 J.Thiers et N.Tanda font également partie du comité scientifique du Centro Max Leopold Wagner présidé par Giulio Paulis (U.de Cagliari) et qui publie la revue Officina linguistica (éditions Ilisso, Nuoro) (cf.infra).

· Le programme scientifique s’est trouvé épaulé par les activités et réalisations culturelles du Service Commun Centre Culturel Universitaire. 

· Les contacts entretenus sur toute la période ont également permis de rapprocher les programmes Corse-Toscane et Corse-Sardaigne. Symptomatique de cette tendance l’inscription de travaux d’études et de recherches en Langue et civilisation corses sous la direction de J.Thiers : 
· deux DEA et une thèse en 1998-1999 : ils portent sur Salvatore Viale et son tempsles rapports Toscane-Corse au siècle dernier
· deux DEA en 1999-2000. Ces travaux portent sur l’étude critique et la traduction en français de trois œuvres littéraires originales, écrites et publiées en italien par des correspondants des programmes d’INTERREG II : Antonio Arca, romancier (Sassari-Alghero), Franco Cocco, poète (Sassari-Ozieri), Alberto Pozzolini, dramaturge (Pise).
Les conclusions du séminaire tenu à Sassari le lundi 25 octobre 1999 ont validé ces orientations. L.Sole, N.Tanda et J.Thiers y ont convenu de renforcer leur coopération dans la perspective d’INTERREG III. 

1.responsabilités scientifiques, organisation de séminaires, direction de séance

1996

· Rencontres Corse-Sardaigne (CCU-CRC) avec les animateurs de la revue Erbafoglio, U.de Corse, Corti (juin).

· Rencontres d’ Ozieri. La Première Biennale de nouvelles littéraires Corse-Sardaigne coorganisée par le CCU de Corse et le jury du Premio Ozieri donne lieu depuis cette date à un programme de traduction et d’édition multilingue (corse, français, italien, sarde) des textes primés (septembre).

1997 :

· Colloque «Identité insulaire et médias des iles de Méditerranée Occidentale », Université de Corse, avec la participation des médias des Baléares de Corse et de Sardaigne » (cadre IMEDOC), Corti (janvier)

· Six séminaires du programme ODISSEA (Corse-Sardaigne-Sicile) : études documentaires et critiques des mythes odysséens (cadre : INTERREG II et programme DGXXII de la CE de soutien aux langues régionales et minoritaires) (avril-septembre)

· Séminaire « Ulysse et le voyage théâtral », participants de Sardaigne, Croatie, Campanie, Corse, Roumanie, Espagne, Institut International du Théâtre de la Méditerranée (IITM), Corti-Pigna (avril)

1998 :

· Quatre séminaires (Corti, Sassari, Cagliari, Isula Rossa) du programme ODISSEA (Corse-Sardaigne) : études documentaires et critiques des mythes odysséens (cadre : INTERREG II et programme DGXXII de la CE de soutien aux langues régionales et minoritaires, projet « Cyclope ») (mars-novembre)

· Séminaire « Etude comparée des médias de Corse et de Sardaigne », Université de Corse, avec la participation de médias de Corse, de Sardaigne et de Sicile, Corti (mai)

· Trois séminaires de traduction (Palma, Ozieri, Corti) de la Deuxième Biennale de nouvelles littéraires Corse-Sardaigne-Baléares coorganisée par le CCU de Corse, le jury du Premio Ozieri et l’Associació de Joves Escriptors en llengua catalana de Palma de Majorque. En complément des activités littéraires d’animation, la Biennale donne lieu à un programme suivi d’études et de réalisations qui vise à la mise en place d’un réseau de traducteurs développant des compétences en langues minoréesion et d’édition multilingue (corse, français, italien, sarde, catalan) (septembre).

· Mise en place, organisation et direction du réseau de circulation et inter-traduction de textes littéraires INTERROMANIA regroupant vingt partenaires internationaux (janvier-décembre). Depuis janvier 1999 le réseau INTERROMANIA est consultable sur le web et depuis mars sur le site de l’université de Corse.

· Intégration au comité scientifique du « Centro Max Leopold Wagner », Caglari, Ilisso (Président comitato : Prof.Giulio Paulis (U.Cagliari), membres : E.Blasco Ferrer (U.Cagliari), M.Contini (U.Grenoble) I.Loi Corvetto (U.Cagliari), G.Ruffini (U.Palerme), D .Silvestri (U.Naples), N.Tanda (U.Sassari), J.Thiers (U.Corse), H.J.Wolf (U.Bonn)

1999 :

· Présidence de la séance « Sud et Centre Européens » du colloque « Acteurs-Sud ou le gai savoir de l’acteur méridional », Section Théâtre et laboratoire de recherche ITM de l’U.de Nice Sophia Antipolis, Nice, CUM, 18, 19 et 20 février.

· Organisation et conduite des travaux pour la définition et la mise en relation des points du réseau « Théâtre et Education » dénommé ASTYANAX. Ce réseau qui regroupe des centres de recherche de six pays (Croatie, Espagne, France, Italie, Roumanie, Yougoslavie) et huit universités (Corse, Novi Sad, Parme, Nice-Sophia-Antipolis, Sassari, Valence, Zagreb) est l’un des réseaux de l’Institut International du Théâtre de la Méditerranée (Madrid). Le colloque a permis le croisement des réseaux de l’Institut International du Théâtre de la Méditerranée (siège à Madrid) et de « Art+Université+Culture » (siège à l’Atheneum de Dijon) qui regroupe la plupart des services d’action culturelle des établissements d’enseignement supérieur français (Premières Rencontres du Théâtre Universitaire et Scolaire », Bastia, Théâtre municipal, du 8 au 11 mars 1999). 

2.communications scientifiques.

1995:

· Giornate di Studio “ Percorsi e prospettive della lingua materna nella poesia contemporanea di Sardegna, Monte Acuto, Ozieri (Sardaigne): participation aux journées et communication “Corsica è Sardegna in u raportu linguisticu è literariu” (mai)

· Participation à la Table-ronde “Corse et Sardaigne, deux îles”, Santa Teresa di Gallura (Sardaigne). (juin)

· Préparation et mise en place de la  “IèreBiennale de Nouvelles Corse-Sardaigne ”, programme soutenu par la DGXII de la CE, CCU-CRC, Corti (octobre).

· Communication “Identité culturelle du théâtre corse ” au “ Convegno Etnia e teatralità ”, Facolta di lettere e filosofia et Assessorato alla Cultura, Teatro Civico, Sassari , (décembre).

1996 : 

· Communication « L’accent du voisin » au Colloque « La Méditerranée : quel devenir ? » Université Euro-arabe Itinérante  et Conseil Economique Social et Culturel de la Corse, Institut d’Etudes Scientifiques, Carghjese (septembre). A noter la communication de L.Sole au même colloque.

· Communication « Formes nouvelles du théâtre de l’identité en Corse » au 8ème festival « Etnia e Teatralità », U.de Sassari (décembre).

1997 :

· Communication « Le théâtre des îles» au Colloque « Méditerranée : le portulan des échanges » Université Euro-arabe Itinérante, Collectivité Territoriale de Corse, Université de Corse, Institut Consulaire, Ajaccio (octobre). A noter la communication de L.Sole au même colloque.

· Communication «L’expression en langue minorée et le texte dramatique» au Colloque « Teatro, Università, comunicazione », U.de Sassari (octobre).

· Communication « Oralité poétique et conversation quotidienne » aux Rencontres « Poésie des improvisateurs de Corse, Sardaigne et Toscane », Ozieri (Sardaigne, décembre)

· Communication «Les îles d’en face» au IIe Forum Civil EUROMED, Fondazione Laboratorio Mediterraneo, Naples (décembre).

1998 :

·  « La prose corse des années 1970 », conférence au Teatro Civico, Ozieri (janvier).

· « Des mythes grecs dans le théâtre contemporains des îles », conférence à l’Université de Sassari, (mai).

· « Le chjama è rispondi et la conversation quotidienne », conférence au musée d’anthropologie de Grossetto (Lazio), (septembre).

·  « La Corse et la polynomie », communication au colloque « Sardegna a confronto con altre minoranze linguistiche, educazione bilingue e unificazione linguistica », Regione Autonoma della Sardegna, Cagliari cadre INTERREG (novembre).

· « Les courants de la littérature corse contemporaine », communication au colloque « Letterature delle isole del Mediterraneo : Baleare, Corsica, Malta, Sardegna e Sicilia », Teatro Civico, Sorso (décembre).

· « Formes et thèmes de la théâtralité populaire corse », conférence à l’Université de Sassari, (décembre).

1999 :

· « Etude comparée des théâtralités de Corse et de Sardaigne », communications conjointes de J.Thiers et L.Sole au colloque « Acteurs-Sud », Section Théâtre et laboratoire de recherche ITM de l’UNSA, Nice, CUM, 18, 19 et 20 février.

· « Etude comparée des théâtralités de Corse et de Sardaigne », « I rituali della parola », « Signes et masques », communications conjointes de J.Thiers et L.Sole au colloque « Théâtre et Action culturelle » des Ières Rencontres du Théâtre Universitaire et Scolaire, IITM, Université de Corse, Action Culturelle Académique, Municipalité de Bastia, Théâtre de Bastia, 8, 9, 10 et 11 mars.

3.activités littéraires et dramatiques méditerranéennes

Le programme du CCU que dirige J.Thiers a intéresse de près la coopération des universités durant la période INTERREG II : ateliers d’écriture, publications, aide à la lecture et à la création. Depuis quelques années cette activité prend la forme d’un échange permanent avec des foyers de création et de diffusion qui partagent une vision « méditerranéenne » et européenne de l’effort en faveur des langues et cultures minorées. Quatre actions constituent les pièces articulées d’un dispositif d’ensemble :

· biennale de prose litteraire (Baléares-Corse-Sardaigne, Sicile)

· anthologie trilingue Interisule (Baléares-Corse-Sardaigne)
· réseau de textes littéraires et circulation via le serveur « InterRomania » (25 correspondants en Europe : <http://interromania.ctw.net>)
· créations dramatiques du programme ODISSEA (conception et réalisation transfrontalières) : 3 spectacles ont été montés et représentés :
· Itaca ! Itaca (1997) qui a réuni les deux universités de Corse et de Sassari et 3 troupes de théâtre : U Teatrinu, la « Compagnia Teatro Sassari » (Sassari) et « Femmine dell’Ombra » (Palerme) ;
· Ciclope (1998)  qui a rassemblé des artistes et comédiens corses de Festivoce (Pigna) et d’Akroama (Cagliari).

· Dionomacchia (1999), inspiré de l’œuvre de Viale et écrit en collaboration par M.Cini (Pise) et J.Thiers.

Ces pièces ont été également représentées aux Rencontres du Théâtre Universitaire et Scolaire de Bastia (1999 et 2000) ; à cette occasion Ciclope et Dionomacchia ont été entièrement réalisés par le département « Arts du spectacle » de l’U.de Corse.


