:
Edito
. « Le petit soldat » de J. Fusina lu par M.J Vinciguerra
. SensiVita, une application Iphone présentant l’histoire de la Corse par S. Quilichini
.« Le journal d’un sky-runner » de K.Jornet lu par J.P Denis
.MusaCinéma: « L’homme irrationnel ». Le denier Woody Allen, vu par F. Rusjan
.MusaVoyage et Agenda musical par E. Mariini
. L’art de la traduction, une analyse de J.G Franchi
.Livres en vrac, par M. Giustiniani
.MusicaMusa: Henri Tomasi, présenté par E. Mariini
.MusaCréation: « Le cerveau de Pierre », nouvelle fantastique de P. Lieutaud
De R. Girard à O. Bordaçarre: la hiérarchie véritable du désir par D. Pietri
Musanostra, petite structure bastiaise, s’est frayé en 8 ans sa place : aujourd’hui

vous êtes nombreux à nous être fidèles, à nous retrouver sur le site l’association musanostra.fr, ou lors des rencontres culturelles que nous organisons, et animons, en français et en corse.

Musanostra c’est une équipe aux nombreux projets et amis. On attend vos avis de lecteurs, de Corse et d’ailleurs, puisqu’on nous suit du Congo, de San Francisco et de Moscou…Vous êtes des milliers de lecteurs, de spectateurs, libres, dont les avis personnels nous intéressent ; mais pas que vos avis écrits ! On reçoit aussi volontiers vos vidéos en rapport avec la culture, vos photos, vos bandes son (pas de panique, un simple smart phone et vous nous envoyez le document sonore par mail, en pièce jointe ! ). Oui tout cela est rendu possible par le choix du numérique, on peut jouer sur toute la gamme des techniques offertes avec soif de qualité et d’originalité.

Et on vous attend lors des cafés littéraires, en français ou en corse, avec ou sans thème.

Et en 2016 ? des rencontres marquantes sont programmées, avec des auteurs qu’on apprécie énormément ! Pour E Statinate, vous devriez être aussi contents qu’en 2015 lorsque nous nous sommes retrouvés invités par le chaleureux village de Lozzi pour parler « auto fiction » et entendre chanter Antoine Ciosi sous les châtaigniers; ou encore quand on a été près de 300 à Lumiu, au Clos Culombu, juste pour débattre de leur oeuvre avec Laurent Gaudé et Jérôme Ferrari en dégustant les vins prestigieux offerts par la famille Suzzoni ! Des moments forts à venir, donc, et toujours nos rencontres mensuelles sur des thèmes variés. La nouvelle, le Vietnam le 14 février à Siscu avec Philippe Franchini. .Et bien d’autres venues exceptionnelles qui seront annoncées le moment venu. Patience.

Quelques mots également de notre concours, en français avec plusieurs centaines de candidats, avec un jury qui cette année a pour président Laurent Gaudé, rien que ça !

Ce prix Musanostra se décline aussi en corse et le président du jury n’est autre que l’immense Jérôme Ferrari ! Nos amateurs d’écriture ne pouvaient rêver mieux, deux Goncourt pour les sacrer. Et savez-vous que jusqu’à fin décembre les jeunes de 13 à 18ans ont envoyé leurs 3 pages sur le thème « Affaire de fratrie » pour gagner 300 euro et des livres ? Mais pour savoir ce qui se passe, rendez-vous régulièrement sur le site, écrivez-nous à amusanostra@gmail.com laissez votre adresse mail, on vous enverra des nouvelles de Musanostra .
Pace è salute. Meilleurs voeux

Belles lectures.
Marie-France Bereni Canazzi
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